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Kéziratokat nem őrzőnk meg.

Harc az első sorért
A magyar élet egyik legfertőzöbb 

betegsége a külsőségek túlságos ki- 
hangsulyozása. Ez okozza, hogy so 
kan főcélnak ezt tekintik, /la külső­
ségekben nagynak mutatkoznak, azt 
hiszik minden rendben van. A külső­
ség rabjai leginkább azok, akik belső 
tartalommal nem igen rendelkeznek és 
a hiányzó belsőt akarják a cifra kül­
sővel takarni. Szegények nem veszik 
észre, hogy bármely cifra a külső, 
mégis nagyon átlátszó es alóla kivi­
láglik a szégyenteljes, tartalomnélküli 
belső.

/smerünk vármegyénkben sok kiváló 
embert. Ezek belső értéküket eltakar­
ják, szerények, nem törtetnek előre. 
Mégis ismerjük nagyságukat, mert 
munkájuknak látható eredményei van­
nak és ezek mindennél jobban be­
szélnek.

Sajnos sokan vannak, akik másképp 
akarnak, feltűnni. Mindenütt minden­
kinél előbb akarnak lenni nem mun­
kájukkal, hanem ügyes helyezkedé­
sükkel Különös előszeretettel törnek 
előre a különböző rendezéseknél. Igy 
van ez Léván is, Verebélyen, Ipoly­
ságon is. Ezek minden rendezésnek, a 
rákfenéi. Fölöslegesen zaklatják a ren­
dezőket és ha nem sikerül vágyálmuk 
a bűvös első sor, akkor fúrnak, farag­
nak, lecsepülnek mindent. Kielégíteni 
őket lehetetlen, hisz a színház és 
előadótermek hosszabbak, mint, széle­
sebbek, igy a 15—20 szemétyes első 
sorban nehéz elhelyezni őket.

Ilisz Léván legalább 30—40 hi­
vatalfő van. Ezek családtagoslul 50, 
60 embert jelentenek. Akad azonban 
hivatalfő, ki a IX fizetési osztályban 
van. Akkor az esetleges másik hiva­
talban beosztott Vili, fizetési osztály­
ba sorolt sérelmezi, hogy hátrább he 
lyezik. És mit szóljanak a közért 
sokszor nagy áldozatokat hozó sza­
badpályán levők. Sajnos ezen akarno- 
kok legtöbbször nem törődnek az elő­
vétellel, az utolsó percekben mennek 
jegyért és lázongnak, hogy esetleges 
megjelenésükre nem tartalékolták ne­
kik a legjobb helyeket. Verebélyen 
múltkor 4 első ember jelentkezett, 
olyanok, akiket sem rangjuk, sem 
munkájuk nem predesztinál ezen he­
lyekre.

Vannak azonban örvendetes tények 
is Volt a békeidőben egy főispánunk, 
aki mindig az utolsó sorban ült. Ta­

valy a felszabadulást ünnepélyen fő­
ispánunk és alispánunk látva a nagy 
tülekedést, nem ültek az első sorba. 
Idén a vármegyei tisztviselők a tizen­
hetedik sorban ültek. Ennek dacára 
főispánok- alispánok, föszolgabirák és 
vármegyei aljegyzők maradtak.

A mai háborús időkben különösen 
fájnak a tülekedések. Higyje el min 
denki, ha hivatalában elvégzi munká-

Gróf Révay István rádióbeszéde
A Felvidék viaizsciato'ásánsk ötödik év- 

fordu'ójt alkalmából gróf R«v«y látván fel­
sőházi tag, a SiMKK Ogyvasetö elnöke. rádiő- 
beeaédbeu emléseiett mag a falvidéki ma­
gyarság huta«sr!«cdói küldőiméiről.

Mrgállepitotta, bogy a huazeszter.dös ki- 
■ebbiági harc a magyar kiaamberek hüiégé- 
nek és allanálló érájának hősköltaménye volt. 
A magyarság vzerveekedéaeban ai alulról 
felfalt való izcrrerés rcédiirrét követte. Ka 
lönöaen kiemelte a volt kisebbségi pártok éa 
a felszabadulta után ia á dáaoa-tevékenyié 
vet kifejtő két kisebbségi intéaményoek, a 
Széchenyi Magyar Kultur Egyesületnek és a 
Hinzz S töveik eret eredményeit, hangi úyos- 
te. hogy a telsaabaduláasel aa egymil'iónyi 
felvidéki magy-reig merőben uj feladatok elé 
kertit.

Háborúban; állunk — mondotta — a ma­
gatartásunknak törtér. “ImH Írunk. A kisebb­
ségi sors huss esstsndrje alatt arra szerves- 
kedlünk, hogy ex idegen állam építésébe min­
ket be ne eaervezxenek. Most éppen ellen- 
kető magatartás a kötelességünk, egész va­
lónkkal neki kell feaaOirünk iáját Hamunk 
továbbépítésének, de külön feladatunk Is van, 
a mi tipsestalatainkatgyümöicsöstetrfink kell 
a kösösség javára, mert egy újra épülő or 
szág as épiiő magatartást kívánja meg tő­
lünk.

A továbbiakban gróf Révsy látván rámu­
tatott a viaszt csatoláa óta elért ssociália és 
egyébb eredményekre és hangsait orta, hegy 
az összeolvadás folyamata alma és terméssé- 
les volt. Tesméuetes vöt, meit egy nemzet 
életében as évszázadokon át való együvé- 
tarlosás mellett egy huss éves elválasztottság 
csak jelentéktelen epizód. De termésselea 
azért ie, mart hilstn a visszatért terület né­
picég tekintetél en úgyszólván etinmagyar. A 
nemsefiaégeknek az olyan kisebb töredékei 
kerültek viasza, amelynek a határmegvonás 
alkalmával elválaszthatatlanok voltak a ma­
gyar többségi területtől. Nyugodt lélekkel 
állapíthatjuk meg. hogy eszekkel a nemzeti­
ségi töredékekkel szemben való magatar­
tásunkban lelkiismeretesen alkalmaztuk a 
kisebbségi sorsban vérünkké vált nemzeti­
ségi alapéival, a türelmesig legfőbb paran­
csát : amit maiunk nem kívánunk, ne tegyük 
másokkal.

A fővárosban tanuló felvidéki főiskolás If­
júság magsa színvonala ünnepség keretében 
emlékeseit meg a Felvidék vizesessatoláeá- 
nak ötödik évfordulójáról. Alber Tibor igas-

ját és szabad idejét is Jeláldozza a 
közért, megbecsülik, ha nem is ül az 
első sorban. Sőt még jobban, mert a 
szerénység a legszebb erény, a lör- 
tetés, a gőg, a jelfuvalkodottság pe­
dig legcsunyább és legnevetségesebb 
emberi tulajdonság Céljukat sem érik 
el, mert csak a nevetség tárgyai lesz­
nek. /fiába áskálódnak, mert a ma­
gyar élet egységes karavánja biztosan 
halad és az általuk rájuk szórt gúny 
százszorosán ezen feltuvalkodottakra 
esik vissza. a. r.

gató megnyitója után Stöke István tanár­
jelölt mondott ünnepi beszédet, majd Vess 
László szerkesztő a Felvidék földjének és 
kullurhegyományainak megtartó érájáról tar­
tott alőrdást, végül Stombathy Viktor író 
felvidéki vonatkozású uovalléját olvasta fel.
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Egy könyv 191 6-ból
Öreg lim-lom között kutatva, egy feltűnő 

cimlapu könyv akadt a kezembe. 1916-ban 
Írták Kíváncsian lapoztam bele, vajon mit és 
kik is Írtak akkor, hiszen háborúban állt a 
nemzet abban az Időben is, létéért küzd ma 
is. Rövid olvasgatás után mély undorodással 
értettem meg a könyv eredeti célját. Hiába 
volt álnemzeri szólamokkal tele tűzdelve, az 
alapgondolatot tiszián ki ehetett érezni. Az 
őszirózsás forradalom egy előfutárját, utegyen- 
getőjét találtam meg. Ez a könyv is, mint sok 
más a testvér- és hazaárulás gondolatát cse­
pegtette az akkori magyar társadalom leikébe, 
gondolkodásába. Abba a magyar társadalom­
éba, mely még a kóros zsidó propaganda el­
lenmérgét, a tömegek felvilágosítását nem is­
merte. Mert bizony, ha az előttünk járt nem­
zedéknek meg lett volna a kellő irányitottsága, 
soha nem kellett volna rettegnie a véreskezü 
zsidó magyar gyilkolóktól.

De, hagy ismertessem meg ezt az irodalmi 
konkolyt másokkal is, lássák a zsidó harc­
modort.

Az Író. Krausz Náthán Göndör Ferencre 
magyarosítva Címlapját hatalmas vörös an­
gyal díszíti (Furcsa, mi eddig az angyalokat 
fehérben képzeltük el, de azért lehet, hogy 
zsidóéknál az angyal is vörös beállitottságu.) 
Bevezetőjében Náthánunk egy hősi halált halt 
magyarhoz irt levelét közli. íme, pár jelleg­
zetes sort ragadok csak ki. — „Háború van, 
tehát Te elestél a csatatéren, ennél valami 
természetesebb dolog nincsen a világon ...“ 
• • „Amit veled csináltak a Kárpátokban, azt 
már majdnem két esztendő óta csinálják Eu­
rópában az emberekkel „Bocsáss
meg, hogy még nem szoktam le arról, hogy 
ha valami baj van téhozzád forduljak. Most 
baj van! . . — Furcsa bevezetés ugye?
Mennyivel máskéut hangzanának, csak az első 
sorok is, ha irt volna: Háború van. A nemzet 
uabb áldozatot hoz szabadságáért. Te elmen­
tél, hogy legszentebb kötelességedet teljesítsd..



BARS-HONT

Életedet adtad a hazáért; a legszebb halált a 
hősi halált haltad Magyar vagy, szemedben 
ennél valami természetesebb nincsen a világon. 
Persze, hogy másképpen hangzana. De más 
lenne a hatás is.

. . .„Addig is, amig erről az irtózatos há­
borúról őszintén beszélhetünk, beszéljünk va­
lamiről Valami másról . . .“ — Nem beszél­
hettek őszintén a háborúról ? Hiszen az egész 
oiszág a honvédek hőstetteitől volt hangos! 
A dicsőséges fegyvertényeket már nem is tud­
ták mind számontartani Vagy az. hogy a hon­
védszurony majdnem kivétel nélkül ellenséges 
földön villámlott, nem volt igaz ?

Ezek után a serok után apró harctéri epi­
zódokat ismertet (mint újságíró kin járt a 
fronton) olyanokat, melyekből már nem egyet 
a hálás utókot megörökített. Azonban a mi 
Göndör Ferencünk ezeket az eseteket nem 
azért irta, hogy az utódok követésre méltó 
példákat lássanak bennük, hanem tisztán ál­
cázás céljából. Valamivel ugyan is takargatni 
kellett a szoc, dem. eszmék terjesztését, mint 
főcélt. 191ö-ban még nem Írhatott nyíltan a 
háború ellen. Az antimilitarista tanok terjesz­
tésére, a hazai front elleni támadásra még 
nem kedvezett az idő. Akkor még a magyar 
lelki ellenállás nem volt kellőképen legyöngitve 
Titokban, alattomosan kellett az ocsmány célt, 
az ország nyomorba döntését megközelíteni. 
És ehhez a zsidók akkor is nagyon jól érte­
ttek és értenek még ma is.

De menjünk tovább- Maga a könyv nem 
egész 200 oldal és ebből több mint egy tize­
dén a göndör hajú szerző a szoc. dem elv­
társak háboruellenes „hősi harcaival" foglal­
kozik. Itt is fifikával él Az eseményeket belgrádi 
elvtársak elbeszéléséből ismerteti, de csak 
egy kicsit kell figyelni a beszámolót, hogy a 
tulajdonképpeni szándékot kiérezzük. Az egész 
könyvnek ez a húsz és egynéhány lap a ve­
leje. A többi az csak sallang, álarc- A cél a 
belgrádi elvtársak szájával szólni a magyar 
néphez- Harci kedvét legyengíteni, a közvéle­
ményt a háború borzalmaival a lehető leg­
tökéletesebben átitatni hogy ezzel, ha elölről 
nem is, hát akkor hátulról csavarja ki a hősi 
harcokat vívó magyar honvéd izmos kezéből 
a fegyvert.

Mozaikszerüen még csak pár sort idézek 
ebből a hírhedt sajtótermékből.

Egy lodzi zsidó ujságfirkonc . ■. „fájdalmas 
arccal beszéli" ... ho.y . . . „nem lehet 
semmi ellenséges tendenciát becsempészni az 
újságokba" . . . mert • . . „a német cenzorok 
speciális német alapossággal végzik a dolgu­
kat" • ■ ■ „Hagyjanak hát neki békét ezzel a 
szörnyű világháborúval, ő nem kérte, nem 
kívánta ezt. ő nem akar „felszabadulni" (idé­
zőjelek között I), öt ne szabadítsa lel senki, ö 
semmit sem akar, ő csak egyszerűen élni 
akar . .

Ferikénk, a gettó ivadék rimeléssel is pró­
bálkozik. Igy talán nagyobb lesz a hatás. Ime 
egy rövidke idezet az inkább ocsmányságnak, 
mint versnek nevezhető 54 soros fegyelem 
elleni lázitásból.

. . . Mindig csak szótfogadni 
Minden parancsot tenni 
Ha szomjas vigy, nem inni 
Ha éhes vagy, nem enni . 
Infanterisztnek lenni.

Az alábbi sorok is figyelemre méltóak, mint 
zsidó szoc. dem. világnézeti aranymondások. 
Egy orosz herceg allitóiag ezeket mondja a 
zsidó Freimann Miksa kántornak, ki egyébként 
nagy h s és hazafi, mert az általa rendezett 
ének-délutánok jövedelmét a hadiözvegyeknek 
adományozta.

— ..Tehát hallgasson meg engem és figyel­
jen jól ide, hiszen maga értelmes magyar 
ember. (— mióta magyar egy zsidó Frei­
mann ? — a szerző.) Most világháború van. 
Tudja maga Freimann, hogy mi a világháború? 
(Most jön a tanítás!) A világháború az, hogy 
mindenki rabol ott és annyit, ahol és ameny- 
nyit tud. Én mondom maganak, Freimann — 
és nekem elhiheti —, hogy a világháború csak 
rablásokból áll. Az erősebbek rabolnak a 
gyöngébbektől. Hát ha már ilyen világot élünk, 
miért ne kereshetne éppen maga a világhá­
borún, miért ne keressen maga, Freimann. 
amikor értelmes okos és élelmes ember I" — 
Kell ehhez valamit is csak hozzáfűzni ?

Végezetül a könyvből már csak egy inkább 
megmosolyogni való idézetet ollózok. Ugyan­
csak a hős Freimann mondja a hercegnek 
pár lappal tovább: — „legyen nyugodt ke­
gyelmes parancsnok ur, mi zsidók úgy sem 
csinálunk semmiféle kellemetlenséget. Mi nem 
vagyunk forradalmárok." — Kérdem én, Sza- 
muelli és Kün-Kohn Béla és a többi hóhér 
héber talán karitatív részvénytársaság voltak ?

így irt 1916-ban Göndör Ferenc alias Krausz 
Náthán. Ilyen és hasonló könyveket olvasott 
a magyar ifjúság. Nem csoda tehát, ha az 
ország rákfenéje, a zsidóság, ha csak rövid 
időre is, de elérte célját. Nemzetünknek vitéz 
Kormányzó Urunkra, Gömbös Gyulára és még 
sok áldott magyarra volt szüksége, hogy 
bódultságából felocsúdjék D.‘ most már 
okultunk. Hiszen mindig saját kárán tanul a 
magyar. Hiábavaló a zsidó porhintés, sze­
münkbe az már nem jut. Nagymagyarország 
záloga, a fiatal magyarság már csak akkor 
ejti ki kezéből a fegyvert, ha Isten bölcs ren­
deléséből holtan bukik a csatatérén. Percről- 
percre. napról-napra erösbödik nemzetünk, 
mert mindig többen és többen teszik magu­
kévá Zrínyi Miklós gróf jelszavát:

Munka és harc a Hazáért 
Önként és önzetlenül!

Fulánk.

Megkezdődött a jelentkezés 
a II. országos zongorabillen­
tyűs harmonika versenyre

Időpont : január 6.

Ritka érdikasiégü zenei eseménye lesz 
január hatodikén a magyar fővárosnak M«r- 
nitz Frigyes, aa iimsrt hangizerkereaktdő, 
zeneműkiadó és hangversanyreadezó, a zon 
gorsbillentyüa barmon ka magyarországi úttö­
rője ezen a napon rendeli második országos 
harmonika versenyét, amely a pesti Vígadé­
ban zajlik majd le reggel kilenc érától estig, 
a verseny e.'dö táig. Marniti Frigyes, aki szá- 
montarlja az ország valamennyi jelentős har­
monika játékosát b máris sok tehetsegei a- 
mslt ki az'ismeratiaaség homájából, e.ékelő 
művészi rangot éa további fejlődés lehetősé­
gét jultatva nekik, ezért rend’sl est as sgéiz 
ország zenei társsdalmát megmozgató sereg- 
esemlél, hogy a legutóbbi országos verseny 
(1940) óta felbukkant tehetséget is mega kö­
ré gyüjlhisse. A legutóbbi verseny óriási ér­
dek löd 4stó kisérve ssjlott le. A rádió hely­
színi kösvetitéat adott róla, filmhíradó felvé­
telt az összes nyugati államok híradói élvet 
ték, úgyhogy méltán nevezhették európai 
eseménynek.

A második verseny még Itnposánaabb kö­
rülmények közt zajlik le A recdszőbisotuág 
bízvást számolhat ássál, hogy legalább két­
ezer harmonikáé versenyző lép a porondra 
ezen a napon s bemutatja tudását a pártat­
lan zsűri előtt, amely a múlt verseny bajno­
kiból azóta ország szerte híres művészekből, 
akadémiai tanárokból és aenekritikuiokból all. 
A verseny dijazása is kivételes. A nagy 
hangssargyarsk felajánlása alapján akár kéte­
zer pengőt viraenyharmonikát a hirtelen fel­
bukkanó tehetség; de vannak kisebb hang 
szernyereményak, azonfelül háromfé.e kivitel­
ben készült kitüntető plakettek, amelyeket 
Ligeti Miklós, a világhírű szobrászművész 
miulázott. Végezetül minden rássivevö díszes 
kiállítású okiratot kap. A varaenyen résztve­
vő vidéki harmonikéaok nevezési dijat nem 
fizetnek aki pedig dijat nyer, annak útikölt­
ségét a verseny bizottság teljes egészében 
megtéríti.

A versenynek az a célja, hogy a tehetségek 
felkutatása mellett tömeges szereplés révén 
alkalmai adjon as ország zenekedvelő ifjú- 
Ságénak arra, hogy egyszer méltó körülmé­
nyek közt találkozzék és mérje öesse tudá­
sát. A világon eddig esek Amerikában ren­
desetek spóráséra zenei versenyeket, ahol 
nagyon sok muzsikus, énekes és táncos tűst 
fe'. Többek közt Ilyen nyilvános versenyen 
lépett előasőr a mikrofon elé Bing G-osby, a 
világ ma legnépuerübb rádió énekese, aki­
nek minden egyes fellépése súlyos ezreket 

jövedelmez. A II. ersségos zongorabillentytls 
harmonika verseny tehát uj tehetségeket fog 
a felszínre vetni, azon felöl ösztönzéssel szol­
gál s tovább terjeszti a polgárjogát rég el­
nyert hangszer tekintélyét a zenekedvelők 
társadalmában.

A versenyre szóié jelentkezés városunkban 
is megkezdődött. A M. F. monogramjáról 
birse randiző megbízottja Nyitrai és Tas cég 
Léva áll as érdeklődök rendelkezésére.VITÉZI HÍREK.

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb el­
bírált kérvények alapján a Vitézi Rendbe való 
felvételre érdemesnek találtattak .

1) vitéz Bajkai (Podhradszky) András 
zselizi lakos, földmives, volt cs. es kir. 26. 
gy. ezredbeli t tizedes, a nagyezüst, kétszer 
kisezüst és bronz vitezségi érmek igazolt 
tulajdonosa, 2 fiu és 3 leánygyermek atyja.

2) vitéz Batho Ferenc pozbai lakos, föld­
mives, volt cs. es kir. 5. hidász zlj-beli t. ti­
zedes, a nagyezüst, kisezüst és bronz vitéz- 
segi érmek igazolt tulajdonosa, 1 fiu és 1 
leánygyermek atyja.

3) vitéz Dombóvári (Dobrovitzky) János 
lévai lakos, dohanykisárudás, volt cs. es kir.
5. huszárezredben t. tizedes, a nagyezüst és 
bronz vitezségi érmek, Kcsk. és Sebesülési 
erem igazolt tulajdonosa, 1 leánygyermek atyja.

4) vitéz Zilahy Sándor lévai lakos, ny. 
állományú városi rendőr, volt cs. és kir. 26. 
gy. ezredbeli t. szakaszvezetö, a nagyezüst, 
kisezüst, bronz vitézségi ennek, Kcsk. és 
Sebesülesi érem igazolt tulajdonosa. 1 leány- 
gyermek atyja.

5) vitéz Nádasdi János nagysárói lakos, 
földmives, volt cs es kir. 26 gy. ezredbeli L 
gyalogos, a nagyezüst, kisezüst, bronz vitéz- 
segi érmék igazolt tulajdonosa, I fiu és 1 
leánygyermek atyja.

6) vitéz Demeter Lajos ipolyszakállosi 
lakos, földmives, volt cs. es kir. 26 gy. ez­
redbeli t. tizedes, a nagyezüst, kisezüst és 
bronz vitézségi érmék igazolt tulajdonosa, 1 
fiúgyermek atyja.

7) vitéz Szebeni János földmives, vámos- 
mikolai lakos, volt m. kir. 14 hgy. ezredbeli 
t. örvezető, a nagyezüst vitezségi érem iga­
zolt tulajdonosa, 1 fiúgyermek atyja-

A most folyó Szovjet elleni háborúban szer­
zett érdemei alapján érdemesnek találtatott a 
Vitézi Rendbe való felvételre:

1) Tamás István honti lakos, földmives, 
az öl. páncélos gepagyus zlj beli t. szakasz­
vezető, a nagyezüst, kisezüst és bronz vitéz­
ségi érmek igazolt tulajdonosa.

Nevezettek az Országos Vitézi Szék ren­
deleté értelmében a vitézi esküt a vármegyei 
vitézi szekkapitány előtt f. évi november hó
13-án  letették, minek folytan a vitézi cim és 
jelvény használatara jogosultak s a vitézi tör­
vények és szabályok megtartására kötelezettek

— ANTAL ISTVÁN MINISZTER parla­
menti beszédéből idéztük: Megnehezíti a 
nemzetvédelmi munkát az országnak ezek­
nem ogymilliónyi zsidósága ia, amelynek ■ 
háborúval ■ az ország belső felépítésével 
kapcio atos ál.áspontja és a közhangulat bu- 
lolyáeoláeara alkalmas magatartása közismert.

— HÍREK A SZMKE-BÖL. A SZMKE Má­
kéinál helyiaservozete vasárnap rendezte 
évadnyitó íultureatjét. Kosta Károly meg­
nyitó szavai után Faja Tiborná a csángók­
ról tartott előadást A körzeti titkár a SZMKE 
célkitűzéseit ismertette és kijelentette, hogy 
a kiskalnai kulturház céljaira a János vitéz 
alapból 300 pangót adományoztak. Kosta 
Károly ref. lelkész 60, Lávay Láazlé nép­
főiskoláé 20 pangót ajánlott fel a kulturház 
céljaira. Sttétkuton megalakult a helyi szer- 
vezet. As egyesület céljait Siomolányi J isset 
fejtegette. Közép ée Falsőturon ma alakulnak 
meg a helyi szervesetek. ínyen tisztújító 
közgyűlést tartottak. Elnök lett Vörös Margit 
tanítónő, titkár ifj. Juhász Fersne.
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— kisgyülés — közigazgatási bi- 
ZOTTSAG. Vár megy lük tör vény httóiftgi b- 
suliiig*  szerdán tartott*  kisgyűléaét Thuróczy 
Karoly főispán elnözletével. Siámos kisebb 
tárgy letárgyaláss után elhatárolta, hogy * 
vármegyei uthengerlö kezelőszemélyzet fize­
tését 80 ssásalékkal felemeli. A lévai árva­
háznak 2OO0, * kiskoszmályi Báthel árvaház­
nak 1000, a vármegyei léjollalmi ligáknak 
1000 pengő segélyt szavaztak meg. Eiután 
a közigazgatási biaottaág tartott ülést. Aa 
aiiapáni jelentésban e'parantáiték a nemrag 
elhunyt Fodor Vilmos nyug, tőizolgabirő'. 
A kereskedelmi minisztérium kikü döltjei vé­
gignézték a vármegye ulhálősatát éa meg­
elégedésüket fejestik ki. A kösailátés kielé­
gítő, csak a zsírban voltak halyenkint hiányok. 
Nehéz a helyset a bőrtapu lábbe i éa ■ bőr 
talpak terén. A leszerelt katonáknak 865 pár 
bakanciot utaltak ki. Es azonban nem fedasto 
a szükségletet. Hiány mutatkozik a taxiimban. 
Esért kérte az alispán a kényszer kitermelt 
fa kiutalását. Megindult a mezőgazdasági 
cselédek és munkások össieirása a népruha 
sáli akcióra. Est ki fogják teljesíteni más 
szegényebb népoaztályok részére is. Erűién 
tették meg a szskjelenléssket. As állategész­
ségügy kielégítő. Bírom fiáknál azonban peitis 
pusziit. As adófizetések emelkedtek. Több 
község elöljáróság*  ellen kimondták * fele­
lősséget * késedelmes adófizetéséért. Az út­
építések és jsvitások a nehésségek dacára 
folynak. Az iskolák 80 százaléka el van látva 
tüzelővel. A kösegészségügyi állapot kielégítő 
volt. 44 hsvenyfcrlőső megbetegedés történt. 
14 uj nyílt tüdőbeteget jelenteitek be. 216 
Újszülött volt múlt hónapban a vármegyében.

— KITÜNTETÉS. A Kormányzó Ur Ha- 
lász Lajos földieknek, tart, főhadnagynak, 
magyarsóki tanítónak a Szovjet elleni had­
műveletek alkalmával as el coség ellen telja- 
sitett kitűnő szolgálataiért ■ Kormányzói 
E ismerés Magyar Koronás Bronz Érdemér­
met adományozta a hadlszalagon.

— NÉPI ÍRÓK ESTJE LÉVÁN. A SZMKE 
helyi szervezete dcc. 18 án rendezi meg a 
népi Írók tatját. Bsbó Jósaef, Faja Gaza, 
Sínké István és Veres Páter jönnek el vá­
rosunkba. Es lesz Faja Géza elaö szereplése 
Léván.

— TANÍTÓ VITÉZEK. Az elmúlt hó fo- 
lyemán a vármegye két hősi tanítóiét magas 
kitüntette érte: a Kormáryzó Ur Olöméitó- 
sága részükre a vitézi címet adományozta. 
A két tanitó : vitéz Koppány Ernő nagyma­
rosi állami éa Gallay Antal volt drégelypa- 
lánki (jelenleg dejtári) rk. tanitó. Mindketten 
az orosz harctéren tanusitott rendkivüli bá­
tor és példás msgatarlásukért részesültek e 
magas kitüntetésben.

— MINISZTERI ELISMERÉS. A velős éa 
kösoktatáaügyi miniszter B.rcsy László nyug, 
gyaraki r k. igazgatót közel negyvenéves ki­
váló munkásságáért elismerésben részeaitette.

— HANGVERSENY LÉVÁN. A Kormányzó 
Ur névnapjának előestjen Láván a Városi 
Síinkéiben a Lévai Dalárda nagyszabású 
reprezentációs diashingvarsenyt rendez. Esen 
a*  esten mutatkozik be a lévai közönségnek 
Craglédy III, a lévai zeneiskola tanárnője, 
énekművészed. A Dalárda te fellép. Ünnepi 
ssónok Németh János r. k. segédleikéss less.

— TANÜGYI HÍREK. Ráca Lajos negy- 
kélnsi ref. igazgatót iskolatelflgyelóvé, Sziá- 
dek Gusztáv szentmihályuri r. k. Igasgatót 
helyettes iakolafelttgyelövé, Síugel Ernő ta­
nítót a léve—génye-pusslai iakoláhos igaz­
gató tanítóvá nevezték ki. Pariik Józsefet a 
lűlai állami népiskoláiéi a pinoédi, Jarábek 
Lászlót a gyürki állami népisko'atól a lülti, 
Schumiehrast Mali Időt a evikétiai állami nép­
iskolától a barsbaracskai állami népiskolához 
helyezték át.

— MODERNIZÁLJÁK A TŰZOLTÓLAK­
TANYÁT. A lévai lűzoltólsklanyát a modern 
kor követelményeinek megfelelően moderoi- 
sálják. Ha készen less, külön cikkben be­
mutatjuk.

- A LÉVAI EVANGÉLIKUS NÖEGYLET 
november hó 25 én csütörtökön d ilulén 5 
órakor a gyülekezet lanácstermébsn biblia­
órával bevezetett tisztújító közgyűlést tart, 
amelyre a tagokat az<r .tettel várja. Kü ön 
magbivót es alkatommal nem küldenek azét.

— KINEVEZÉSEK. A betőgyminisztar 
Békééi Vendelt Nagysáróra körjegyzővé ne­
vezte ki.

— KISKÁLNAI PANASZOK Kettős pa­
nasza van K akáloénak. Egyik a villanyvilá­
gítás hiánya. Fél ki-ométerre megy tő ük az 
áramve'íték, még sincs vil’anyuk. Éten a 
mai háborús időben nehíz aagiteni. A má­
sik a feneketlen sár. Hála Istennek van még 
kavics * Garamban. Esen könnyű * segítség.

— NÉPFŐISKOLÁK. Nemesororsibvn S>abó 
Árpid vezetésével megnyílt a SZMKE női 
blvatásképző népfőiskolái tanfolyama, amelyet 
* levaoteleányokkal közösen nyitottak meg. 
Fajkürtön a hó végén nyílik meg.

— ZSELIZ ÜNNEPE A SZMKE zseliii 
helyi szervezete a község bevonásával nagy 
lelkesedés mellett ünnepelte meg felszabadu­
lásunk ötödik évfordulóját. A SZMKE terme 
uufollsig megtel', bár tébbun hiányoztak, 
akiknek ott lett volna a helyük. A kiküldött 
szónokot Bojsza József, a SZMKE helyi szer­
vezetének elnöke üdvösölte. A Hiszekegy 
elmondisa után Birícskzy Antal szavalt mü 
vázai készséggel. Dr. Gaál Zoltán tzrtott ez­
után lángoló hatázn ünnepi beszédtf. Med- 
rovitz Sándor kitűnő szavalnia után a Him- 
nusaaal árt véget az ünnepély.

— HÁZI BETEGÁPOLÁSI TANFOLYAM 
VÁMOSLADÁNYBAN. Az utóbbi időkben 
rendezett tanfolyamok körül időszerűségénél 
éa gyakorlatiasságánál fogva messze kiemel­
kedett a Vármegyei lei oláokirfi’i Népműve­
lési Biiottség és Vöröskereszt közös rer.de- 
séfében megtsrlott kétbeles házi betegápolás) 
tanfolyam. Rövid 36 órán feltűnöm sokat 
sajátitottak el aa alőidó testvér szakszerű 
Útmutatásai nyomán, ki jó pedagógiai érsek­
kel síiről-lelkét adta előadásaiben. 87 tan 
folyamhallgató szerezte meg így eiokzt a 
legszükségesebb tudnivalókét, melyekkel Eső­
sorban saját esz ádjuknak lehetnek segítsé­
gére, de embertársaik szolgálatára is állhat­
nak tudásukkal sürgősebb esetekben az or- 
vosoéiküli faluban. E méleti tudásukról szép 
feleleteikkel tettek fényes bizonyságot, mig 
a bemutatott gyakorlatok aa ápolás, kezelés, 
kötözés terén eleajáiitoU ismeretek hü képét 
must Iák. As előadó teatvér óráról érára arra 
törekedett, hogy az ismeretszerzés mellett a 
betegápoláshoz szükséges nsgy sseratel, gyön­
gédség és találékonyság is a tsnfolyamiaták 
vérébe ültetőd jón át. Kedvvel éa szorgalommal 
jártak aa alőadáaokrs, igy kedvvel és buzga­
lommal végezte feladatét Bsloghné Boltisár 
11 testvér előadó, kinek elsősorban köszön­
hető a tanfolyam sikere. Ugyancsak köszönet 
ilieti dr. Leidenfrost Gyula kőrörvoet, ki az 
elsősegélyről és gásokról tartott előadásokat. 
A tanfolyam oki. 20 án kszdődölt és nov. 
11-én tartott vizsgával ért vágat. A Vör'a- 
karaszt, járás, vármegye képviselői mellett 
nagy siómban vettek részt sión a község 
lakói is. A vissgán Schubert Tódorné vm. 
fővédőoő elnökölt, ki as imberanaralelről 
szóló megnyitójával könnyekig meghatotta a 
hallgatóságot. A tanfolyamhallgatók résiéről 
Bereci Jolán köszöntötte keresetlen szavakkal 
a fővédőnöt csokrot nyújtva át, mig a hayi 
bizottság nevében Hunor Bernét főjsgyső 
üdvözölte a vendégeket s köszönte meg as 
lllstékeseknak a tan'olyam megrendezését. A 
vlasga végén a tővédőnö a Vöröakeraszt ál­
dásos munkáját Ismertette, D-. Háncs Aurél 
kir. tanfelügyelő a vm. iák. népm. bizottság 
nevében mutatott rá a helyi viszonyok fel­
vázolásával a tanfolyamnak éppsn Vámos- 
ladáoyban való fontosságára. Az összes jelen­
levők elismerésüket nyilvánították a hallotta­
kon éa látottak felett. Kellemes benyomást 
tett, hogy a tanfolyamisták között képviselve 
volt a község minden rétege.

— FELHÍVÁS Felkérjük Láva város 
egyesületeit, hogy ternsett műsorukat a bét 
végéig jelentsék be Fejt Tibor népművelési 
gondookná1. Aki előadókra tett igényt, si ntén 
jelentse. A Népművelési Bisoltség ée a SZMKE 
késiséggel bociájt rendelkezésükre előadókat.

— VALLÁSOS-EST. A lévai evangélikus 
gyülekezet november hó 21-én, vasárnap d.
u. 6 órakor a templomban vallásos estet tirt, 
melyen Komjáthy Lajos lelkész a , Háború és 
keresitény szeretet*  címen tart előadást a 
Mészáros László ref. lelkéss tart isésmagysrá- 
zatoL A vallásos esten Dr. Varsányi János 
hegedűi, Tóth Lén szaval, P«ál Kslu orgonái 
s Törnek Sándor énekel. Tekintettel erre, bogy 
» estre külön meghívó,! a gyülekezet nsm 
bocaájt ki, ez utón hív a meg a híveket és 
az érdeklődőket. A vallásos est után oKertó- 
rium lesz

— ÁTHELYEZÉS Garai litván gimná- 
siumi b. tanárt a VKM ideiglenesen Petröcre 
helyezte át as ál'ami szlovák gimnáziumhoz. 
A tévoió tanár elnöke volt a helyi r.ópmü 
vetési bizottságnak. Tisttaégét ideiglenesen 
KollArovits László tanitó vette át. Csömör 
István r. tanárt r. VKM. Ssilágysomlyóról sz 
ipolysági gimnáziumhoz helyette ét.

— HONTKISKÉR ÜNNEPE. Múlt vasár­
nap buciu volt HooUiikéren. A nsgy ünnep 
betetőzéséül a helybeli népiskola felaóoezlá- 
lyos növendékei nagy sikerrel elöid'ék Ciite 
Károly Piros alma cimü dalos stépazmmüvát. 
Meglepő volt az a bátor, öntudslos fellépés, 
amelyet a kis műkedvelők tanuvitotiak. A 
szinpad otthocuk volt a úgy beszéltek, úgy 
mozogtak, bogy as vöt az éri és s z nősé­
nek, hogy a szereplők uem is játszanak, ha­
nem a természetes valót adják. Az erkölciixg 
é> anyagilag jól sikerűit előadás után benéz 
tünk a kulisszák möga, hogy minek voL kö­
szönhető a szép e őadás. A 424 iakosu Hóul- 
kiskér kullurkörpontja az egy tsnarőa isko­
lája, melyet Iván Dénes fiatal, űgyburgó ta­
nító vezet. Az ő faradságot nem kímélő mun­
kája volt az előadáz megrendezése, mellyel 
oly kellemu perceket szerzett a laiu apraja 
nagyjának. Kevesen vaunak a faluban, akik 
nem nézték mén, sőt a siomsiédos la ükből 
éa Léváról is érkeztek nézők. Az előadás 
megrendisésében sok—sok nehézség állt a 
rendelő útjába. A le.nigyobb a kulturház 
hiánya volt, melyet a tanító leleményesen 
úgy o dőlt meg, hogy egy üresen álló paj­
tát rendeaett be kultúráéinak. A isépm kitisz­
tított, kimeszelt pajta tökélaiesen meg ia fe­
lelt rendeltetésének. As iljuség is nyert vele 
egy kedves szórakozó helyet, ahol néha tánc 
ra összejöhet. De a tanitó érdemei mellett 
a sí ülőket ia dicséret illeti meg. öz megér­
tettek a tanitó kérő siavát ée megenged­
ték, bogy gyermekeik a tanitó vezetésé­
vel sok-sok fa. ads.-gos probán keresitü: meg­
tanulják szerepüket. Énei bibiiosyltottak 
ast, hogy tudatában vannak annak, bogy az 
iskola és szüói ház egymásra vannak utalva 
ás egybekipcsoiódvs, közös nevelési elvek­
kel lehet csak a jelen kor ifjúságának oly 
élelirányvonalat adni, melynek betartása a 
nemzet újabb évezrdének alapkúve Ithel. 
Büszke lehet sz s falu, amelyben az iskola 
éa a szólói báz egymást megértve egymásra 
talál. így az izkolan es saüői hárou keress 
tül s legifjabb nemzedéken át mvgpesidül a 
faluban az élet, s megindul * ta.u a jövöépi- 
tö kultúra utján, —eke i—

— KIVÉGEZTÉK A VEREBÉLYI GYUJ- 
TOGATÖT. Az ipolysági törvényszéki fogház 
udvarán nov. 16-*n  d. e. végrehajtották a 
hallos Ítéletet Nagy Ferdinícdoo, a vere- 
bályi gyajtogatón. Mint annak idején hirt ad 
lünk róle, bogy öt rendbeli gyújtogatás miatt 
került a staláriáiis bíróság elé, amely Nagyot 
kőtéláltali halálra ítélte. A kegyelmi kérvényt 
a legfelső itélőssék e utasította.

— MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS ÉR- 
SEKUJVAROTT. A Kisalföldi Mazögasda- 
ssgí Kamara, a Njilra Pozsony vármruyei 
Gardaiági Egyesület es az Érsekujvári Gaz­
dakör z gardaláraadalmi és érdal képviseleti 
aservak bevonásával november 7-8—9-én 
Érsekújváron mezőgazdasági kiállítást ren­
deztek a Közművelődési-ház nar.yte.mébeo.

— KARÁCSONYI SZÉKELY VASÁR LÉ­
VÁN. A Lévai Nöegjlet dreembtr 4 —8 ika 
közötti napokon a lévai árvabásban jólé- 
konyeílu karácsonyi székley vásárt rendez. 
Felkéri az árvshiz barátait, hogy karácsonyi 
i jándéktárgyi il itt aierezia be a stékeiy nép­
művészet remekeiből. A tiszta jövedelem az 
árvabáz céljait fogja szolgálni.
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— Sajtófőnökeink a vidéki politikai 
hetilapok ülésén. F. hó 17-én délelőtt az 
Országos Magyar Sajtókamara budapesti szék­
hazában igen fontos értekezletre jöttek össze 
az ország politikai hetilapjainak f. szerkesz­
tői és f kiadói. A népes értekezleten dr Ná­
das János ügyvezető elnöklésével az időszerű 
kérdéseket tárgyalták meg többek között a 
cenzúra, papirellátás, előfizetési dijak rende 
zése, egységes hirdetési tarifa, lapkézbesités, 
stb. kérdéseit. A felszólalásokat beható vita 
követte. Az értekezlet súlyát nagyban emelte, 
hogy azon baróthi Bede István dr, a m. kir. 
külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője 
és Heffler István miniszteri tanácsos, a m kir. 
miniszterelnökség III. b. ügyosztályának veze­
tője, az Országos Magyar Sajtókamara részéről 
Gáspár Jenő igazgató-főtitkár, dn B rkes Ró­
bert szakosztályi elnök, dr. Dániel Áron a 
Sajtókamara főügyésze, dr Kólya Sándor sajtó 
kamarai aligazgató is részt vetlek. A megje­
lent sajtófőnökök nagy érdeklődéssel hallgat­
ták végig a vidéki sajtó problémáit s azok 
orvoslására igeretet tettek, majd az aktuális 
bel- és külpolitikai helyzetet ismertették,

— A SZMKE MUNKÁSSÁGA AZ ŐSZI 
SZEZONBAN. A Szíchenyi Maiytt Kultur 
Egyesület, amely most 15 eastendői, rend­
kívül iittáskörű kulturális programmot való­
sit meg ebben az évben, Havonta ad ki 
Munkalüsetet, amelynek mindegyikében 12 
különbösö tárgyú felolvasás van. Es a fel­
olvasási anjag időszsrü kérdésekről ssöl, 
különösen érdekes benne a parasztság tör­
ténetéről szóló előadássorozat, valamint a 
magyar ipar és kisipar történetéről szóló 
számos értekezés. Ezeket az előadásokat az 
iskolánkivüli népművelés vidéki megbisottai 
Is felhasználják anyagól, tekintettel arra, hogy 
a kultuszminisztérium illetékes szerve ezt 
jónak látta és ajánlotta. így tehát a SZMKE 
munka a hivatalos népművelés fe'sdalánsk 
elvégzésébe mindenkor beszámitbató. Ds 
nemesek a hivatalos népművelés használja 
a SZMKE elöadáianyagat, hanem ez úgy­
nevezett Vasgjűiü is, azaz az éazakkeiel- 
magyarországi, délvidéki, a vendvidéki kul­
turális egyebületeknsk minden helyiszervezete 
is. E munka tűzetek alapján tehát valóságos 
szellemi vasgyürü keletkezik a magyar pe­
remvidékeken. Itt történt gondoskodás arról, 
hogy egységes magyar táraadalomasemlélet 
fejlődjön ki a kulturális egyesületek terüle­
tén. A SZMKE a Munkafüzeteken kivül he­
tenként Hangos Híradókkal tájékoztatja tag­
jait: es időszerű rendeleteket, tudnivalókat, 
érdekességeket közli hallgatóival. A vissza­
csatolási ünnepségeket igen változatos mű­
sorral éz nsgysaámu résztvevővel egységesen 
rendezték meg as egész Felvidéken a SZMKE 
tagjai.

— GÉPSZÖVETKEZETEK A KISALFÖL­
DÖN. A Föidmivelésügyt Kormányzat az 1943. 
évben megkezdett traktorjuttatásokat as 1944. 
évben is folytatni kívánja a kisgazdák gép 
szövetkezetei részére. A Kisalföldi Mezőgaz­
dasági Kamarához érkezett miniszteri Ínirat 
több traktor kedvezményes juttatását helyez­
te kilátásba as 1944. évre. Ezúton la felhív­
juk az érdeklődő gasdaközönség figyelmét, 
hogy amennyiben Irsktorjultatásban kiván 
részei ülni, lolyó évi dsoember hó 81-ig je­
lentse be szándékát a Kiaallöldi Mezőgazda­
sági Kamaránál.

— KÁRTÉRÍTÉS ELVESZETT CSOMA­
GOKÉRT. A kereskedelam- éa közlekedés­
ügyi mieisatar rendeieltel állapította meg a 
belföldi forgalomban váltott értéknyilvánitás 
nélküli postai csomagokért adható kártérités 
legnagyobb összegét. A rendelet as újabb 
öessrgeket as alábbiakban állapítja meg: 
Értéknyilvánitás nélküli csomagoknál a kifi­
zethető legnagyobb kártérítési összeg, ha a 
csomag teljes lulya 1 kg ot nem halad meg, 
5 pengő, 1 kg- oa felül 5 kg ig 26 pengő, 
6—10 kéig 50 P, 10-15 kg-lg 75 P, 15-20 
kg-lg 100 P, 20 kg ot meghaladó súlyú érlék- 
nyilvániiáa nélkül feladott csomagokért 20 
kg-on felül minden megkezdett 5 kg után 
további 25 pengő fizethető ki. A rendelet 
november 15 ón lépett hatályba és rendelke­
zéseit csak as ettől as időponttól kezdődően 
feladott postai csomagokra kall alkalmazni.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Bachsüidter Antal Florek Anna 

fia György Antal — Dr. Vargha Sándor Tóth Júlia 
halvaszületett fia — ifj. Pálinkás Gyula Predanlelszki 
Anna fia Gyula Tibor — Juhász János Jamrich Mária 
fia Károly László — Benko János Kreszan Ilona 
fia János.

HÁZASSÁG : Magyar Zoltán r. kát. Duchony 
Ilona r. kát,

HALÁLESETEK : Jarábek József 79 éves — Vank 
András 58 éves — Bacsarka józsef 82 eves — Mi- 
csik Józsefné sz. Kovács Kotalln 45 éves — Benko 
János I napos

— KÜLÖNÖS ESKÜVŐ PALÁSTON. 
November 8 én megjelent Pataki Zsuacaona 
peléati menyasszony Ozsoli Lajos horváti vő­
legény és bejelentették 2 tanújuk jelenlété­
ben, hogy eseretaének megesküdni. As anys- 
könyvvesető élnéste a házassági iratokat és 
megélipitotta azokból, hogy csak másnap le 
hét as esküvő, mivel a várakozási idő még 
nem telt le. Nagy kétségbe esés támsdt erre 
a váratlan közlisrs. Minden előkészületet 
megtettek a házasulandók és hozzátartozóik 
bogy a lakodalom nov. 3-án meg lesz. Meg­
jött a násznép komikon Horvátiból, Palást­
ról is Örssé volt toborozva a lakodalmi nép, 
aőt még a cigány ia elfoglalta illő helyét a 
lakodalmas háznál a mindössze esek az volt 
a hiba, hogy nem lehetett megesküdni. Erre 
az anyakönyvvezető, akinek egyébként is van 
érséke a vidám éa különös do gok iránt, azt 
tanácsolta a házasulandóknak, hogy kesdjék 
el a lagzit, egyenek, igyanak táncoljank éa éj­
fél utón 1 perccel jöjjenek a hivatalba, ssakit- 
ség meg a lakodalmat és (sasa fogja őket 
adni. Mind a futótűz terjedt el a faluban a 
hir, hogy éjfélkor lesz Zinzei esküvője nem­
csak a jegyzőné1, de még a pépnél is. Csak­
nem aa egész falu talpon volt, hogy tanúja 
lahessan ennek a nem mindennapi eaemény- 
nek. Es valóban mag is történt, ami a köa 
ség életében még nem fordult elő, bogy no­
vember 4 én 0 óra 1 perckor aa anyakönyv 
vezelö előtt, majd 0 óra 30 perckor a tomp 
lomban örök hüréget fogadott egymásnak 
Oszo i Lajos és Pataki Ztussanna. Még crak 
annyit jegyeazünk fel ennek a különös házas­
ságnak mirgójára, bogy sokkal többen vet­
tek réazt azon, minlhs déli 12 órakor tartot­
ták volna.

Tömegesen tanulnak magyarul Finn­
országban. Ez év eleje óta uj intézmény all 
a finn magyar barátság és a finn-ugor népek 
összefogásának szolgálatában Budapesten a 
Márvány-u. 28 házban működő „Rokonne- 
pek Intézete", amely Zongor Endre paptanár 
vezetésével ötletes módon fűzi tovább rend­
szeres munkájával a rokoni szálakat- Az in­
tézet, amely a külügyminisztéiium kulturális 
osztályának támogatásával januárban nyilt 
meg, elsősorban levelezés utján igyekszik kö­
zelebb hozni egymáshoz a rokonnepeket Kö­
zel tizezer finn és magyar diák cime szere­
pel az intézet kartotékjaiban. Ezeket a címe­
ket az intézet vezetője finnországi előadó 
kőrútján szerezte meg és elsősorban a két 
nemzet fiatalságát iskolai növendékeit kap­
csolta be a levelezésbe. Csak néhány példa: 
a körút után tizezer finn diák kért magyar 
levelezőtársat és közel négyszáz magyar 
nyelvtant rendeltek a finn növendékek pár 
nap alatt. A békéscsabai állami leánygimná­
zium növendékei 190, a kolozsvári ref leány­
gimnázium növendékei 216 finn diáklánnyal 
leveleznek A turkui leányiskola 600 finn nö­
vendéke kért magyar levelezőtársat és 198 
magyar nyelvtant rendelt. A levelezést követi 
a nyelvtanulás Múlt évben az intézet 540 ma­
gyar diákot és felnőttet tanított már a finn 
nyelvre. Finnországban tömegesen tanulják 
már a magyar nyelvet Vannak közlük öre­
gek. de legtöbbje fiatal, akik közt van óvo­
dás is. Az intézetnek van már kölcsönykönyv- 
tára, vannak szines diapozitivek finn és ma­
gyar városokról, tájakról s most készülőnek 
ujtbb szines felvételek Magyarországról. Az 
intézet termeiben finn újságok és képeslapok 
állnak a vendégek rendelkezésére- Szép és 
nemes munka ez. A jövő tervei: tanulmány­
utak, csereakciók rendezése a háború után, 
hogy a helyszínen ismerhessék meg egymást 

a két rokonnemzet fiai, akik egykor majd 
irányitól lesznek hazájuknak- Kevesen va­
gyunk. rokonok vagyunk, össze kell fognunk 
a népek sorsát fenyegető történelmi viharban 
és még inkább azután- Az intézet munkája 
ezt a nagy célt segíti elő. És ha majd eljön 
a béke, megindul a két nemzet fiainak aram 
lása egymás felé.

Ipolysági anyakönyi bejegyzések.
SZÜLETÉSEK : Sági István és Lencsés Magdolna 

fia: István, Herceg János és Bodzsár Rozália fia: 
Ferenc, Szalatnyai István es Tóth Margit leánya : 
Mária, Mátyás Ilona leánya : Mária.

HÁZASSÁG: Dr. Balog József, István róm. katii 
|akab Ilonával róm. kath

HÁLÁI OZÁSOK ; Hercz Hermán, 79 eves, Rezs- 
nyák Dezső 2 eves, Mestra Ilona 2 éves, Guzsi 
Mária 5 hónapos, özv. Hugyec Pálné sz. Fodor Má­
ria 76 eves, Kucsera Andrásné sz. Pál Mária 41 
eves, Nagy Ferdinánd (Ferenc) 41 éves.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonoknak, a m. kir. adóhivatali 

főtanácsos urnák és a tisztviselő uraknak, va­
lamint a vadászbarátoknak, vadásztársaknak, 
halásztársaknak, kik megjelenésükkel és virá­
gukkal fájdalmunkat enyhítették, ezúton mon 
dunk hálás köszönetét.

özv. Korpás JAnosné 
és gyermekei.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1943. november 22-től — 28-ig.
Az itt következő müsorszámok azonosak 

a mindennapi müsorközvetitéssel:
6 00 Jzen az otthon. 6 25 Ébresztő — Torna. 6’45 
Reggeli zene. 7 00 Hirek. 8 00 Hírek nemet, román, 
szlov., ruszin es szerb nyelven. 10'00 Hirek. 11*10  
Nemzetk. vlzjelzőszolg. 12 00 Harangszó. Himnusz. 
12 40 Hírek. 120 Időjelzés, vizállásjelent. 13uHonv 
üzennek. 2 30 Hirek. 4*45  Hirek. 6 50 Hírek. 9 40 Hir 
10 10 Hirek német, angol, es francia. 11'45 Hirek. 
Hétfő: 10 15 Folyamerők szalonzenek. ll’15Bolto,

Mefisztofeles. 12 lOOrsz. postászenek. 200Farkas 
Józska cigányzenek. 3 00 Délutáni muzsika. 4 20 Se- 
gesdy Sándor ciinbalmozik. 5 15 Szalonötós. 61)5 
Esik eső csendesen. 7 OOBalletzene. 7 25Rádiózene. 
8*20  Nagy kortársaink. 8 40 A mi vendegeink. 

Kedd : 10 15 Szórakoztató zene. 11 15HajákKároly 
1210 Zenekari müvek. 200 Radics Gábor tánc­
együttese. 3 00 Melles Béla tánczenekar. 4’20 Sza­
lonzene. 5 35 Operaház előadása. 6 35 Akiket szí­
vesen hallgatunk. 9’10 Finn enekek. 10'40 Muzsika. 

Szerda : 10 15 A Székesfővárosi lüzoltózeDekai.
11 15 Kamarazene. 12’10 Szalonegyüttes, 3 80 Sár­
közi Gyula cigányzenek. 4*20  Szúrakozt. zene. 5*00  
Orlay 1 ánezsnekar 5.45 Elek Ica énekel. 6 40Világ­
politikai kerdesek 7 00 Rokokó Idill. 7’50 Sári biro.

Csütörtök*.  10*15  szalonzenekar. 11*15  Szórakozt.
muzsika. 12 10 Rtndőrzenek. 200 Fúvószenekar.
3 00 Délutáni muzsika. 4 20 Loósz J. hegedül, 5 25 
Evang. egyh. zene. 6 35 Zarah Leander es Gigli mű­
sorából. b 40 Vezényel a szerző. 10 40 Szórakozt. z. 

Péntek : 10 15 Zenek, muzsika. 11 15Szalonegyüttes.
12 10 Beszkárt-zenek. 2'00 Pertis Pali cigányzk. 
3*05  Rádiozenek. 4*20  Folyamerök fuvószenekara. 
5*00  Tessek választani. 7 10 Ünnepi magyar est.
9 lORoósz Szalonegyüttes. 10*40 Dallam es ritmus. 

Szombat: 10*i5  A Bp. honv. őrzászlj zeneekara 
11*15  Hangszerszólók. 12 10 Tánczenekar. 2 00 
Szalonzenekar. 3 00 Orsz. postásztnek. 5‘10 Nyu­
gat zeneje. 6 40 Külügyi tájékozó. 8 10 Szilvássy 
Margit és Udvardy Tibor hangv. 9 20 Cigányzene. 

Vasárnap: 7 30 Reggeli zene. 11*10  Egyh. ének 
es szentbeszed. 11.15 Evang. Istentiszt. 2’00 Mű­
vész lemezek. 3 45 Bura S. cigányzenek 7.10 
Rég volt, szép volt. 8 20 Magyarok es latinok, 
8.40 Slki Béla zongorázik. 10*40  Ki mit szeret.

I kerttel, esetleg két három
LaKOriaZal hold földdel falun, vasút*  
állomás mellett veszek Csatt, Kislülle, u- p. 
Barsbese. iOkK

nagy vendéglői takarék tűzhely és egy 
nagy vaskályha, asztal, ágy, konyhá­

ké denc, ágy-toll, alsó- és felső huzattal el­
adó. Dobó u. 3 sz- 1055

Íróasztal karosszékkel és egy spanyol­
fal eladó. Cim a kiadóban, 1059
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SPORT
LTE—Újpesti TSE 4:2 (2:2)

Népsziget, vezette: Prohászka.
Góllövő: Stehlik 2, Németh II, 1, Boros 1, illetve 

Eperjesi 2.

A PATE elleni 4:3-as és a HAC elleni 3:2-ös 
pesti győzelem után vasárnap folytatta győzelmi 
sorozatát újra Pesten az LTE! Az UTSE jóképes- 
ségü csapatát fektette kétválra. Mindhárom mérkő­
zésén a következő összeállításban szerepelt: Ka­
zár—Nemcsok, Sárközi. — Báli Németh I Kátay, — 
Birnér, Szabó, v. Boross, Németh II, Stehlik.

A sáros mely talajon az újpesti csapat kezdi a 
játékot, de hamaiosan mink vesszük át a játék irá­
nyítását, Stehlik elfutását szerelik az újpesti védők, 
majd Németh Il-öt szerelik jó helyzetben. Mezőny­
játék ulán az 5-ik percben Tompa (a Nemzeti volt 
válogatottja) röviden ad haza, a sárba ragadt labdára 
Stehlik fut rá, a hátvédtől zavarva húz kapura es 
a kifutó kapus mellett a hálóba lövi a labdát. l;0 
továbbra is támadunk es hamarosan itt a második 
A gyors Stehlik a 10-ik percben Németh II. labdá­
jával elfut és a kapust is kicselezve a hálóba lő 
2:0 Az UTSE Is feljön a gól után de a védelmünk 
visszaveri az újpestiek támadásait. A mély sáros 
talajon bukdácsolnak a játékosok, küzdelem van, mint 
játék. A 30-ik percben az újpesti jobbszárny hozza 
fel a labdát es a jobbszelsö váratlan lövése a ka­
pufáról a hálóba pattan 2:1. Az újpestieket a gól 
fellelkesiti és továbbra is támadnak. A 38-ik perc­
ben itt az egyenlítés. Az újpesti jobösszekötő kiug­
ratja a középcsatárt, öt Németh I. zavarja, közeli 
lövését Kazár öklözi szerencsétlenül Nemeth I. fe­
jének. onnan a jobbszélső ele a gólvonalra pattan, 
a szélső beteszi 2 2. (Szerencseden gól volt) l TSE 
támadással ér véget a félidő. Szünetben az LTE- 
nél az edző csillapítja a kedélyeket, „jobb erőletünk- 
nál fogva meg fogjuk nyerni4 mondja, Az újpesti 
öltözőben is bíznak a győzelemben

LTE támadásokkal kezdődik a második felidő. A 
sárban később kiegyenlített, mezőnyjáték tolyik, de 
sok izgalommal. A nehéz talajon az újpestiek las­
san kifulladnak és feljövünk A játék igen kémény, 
a jelenlévő lévai es az újpesti szurkolók a nézőtérén 
„összeszólalkoznak" A 15-ik percben Boross Né­
meth II-höz játszik, ő megszökik és a kifutó kapus 
mellett a 16-osról lő, a labda azonban a gólvonalon 
a sárban elakad, újra ráfut a csatár es a kapus, 
Németh II. benyulással „győz“ és a hálóba kotorja 
a labdát, 3:2 Németh megsérül mart a kapus a ka­
pufára lökte, de tovább játszik. Ezután az UTSE 
teljesen összeroppan, a lévai fiuk jo erőnléte csak 
most jön ki. Boross rázza le a védőket, lövését a 
kapus vetődve védi. A 25-ik percben Boross kiugrik, 
a hátvedet es a kapust kicselezi es közelről golt lő 
4:2. Továbbra is támadunk, a fölényünk nyomasztó, 
a 28-ik percben Szabó elfut a védőjátékos követi, 
lefogja a kezet, Szabó a lendületében elesne és az 
l’TSE játékosba támaszkodik, nagy a botrány, mert 
kívülről úgy látszott, hogy Szabó megütötte az új­
pesti játékost. Szabót az UTSE játékosok zavarják, 
végül a rendőr veszi pártfogásba és vezeti be az 
öltözőbe. A játékvezető Szabót kiállította. A játék 
tovább folyik. A 32-ik percben Stehlik kicselezi a 
védőket es a kapust, egyedül van a kapu torkában 
es lő — mellé —. A játék további részében is tá­
madunk, az eredmény nem változik.

B'rálat: Igen kémény küzdelemben megérdemelt 
győzelme! arattunk, a gólarány hízelgő az újpesti­
ekre nezve, de legalább ennyivel jobbak voltunk. 
Mindenki szívvel es lelkesedéssel játszott és minden 
csapatresz jól alkalmazkodott a nehéz talajhoz 
Egyénileg. Kazár jól vedett, a gotokról nem tehet. 
Nemcsok es Sárközi jól szereltek, gyorsan es okosan 
játszottak, (amire szükség is volt ezen a talajon) 
Báli, Németh I, Kátay fedezetsorból kiemelni nem 
lehet senkit, mert mind a legjobbat nyújtotta, szív­
vel küzdöttek, a győzelem förészesei ők. Birner jó 
volt, mert vállalkozni. Szab ót dicsem! kell, véde­
lemben es támadásban egyformán részt vett, Boross 
az elején mereven kezdett, de azután belejött. Né­
meth II, mint Szabó jó volt, a Stehlik volt a csa­
társor legjobb embere nemcsak góljai, hanem gyor­
sasága. kemenysege révén is sokat fejlődött a leg- 
veszelyesebb csatár volt Ezúton mondunk köszö­
netét az újpesti és pesti szurkolóinknak n vszerint 
Máhr Jenő, István. Ottó es József, Németh, (a já­
tékos bátyja) Lóczi és meg több szurkolónknak akik 
a nehéz mérkőzéseken a csapatnak szurkoltak és 
lelkes biztatásukkal hozzásegítették a csapatot a 
győzelemhez.

Máhr edző : Megérdemelten győztük le az UTSE-t, 
a fiuknak ezúton is köszönetét mondok, hogy soha 
nem csüggedve lelkes játékukkal vidékén is kihar­
colták a győzelmet. A győzelem meg keményebb 
munkára serkent bennünket, a Magyar Acél S. E. 
ellen igen szép mérkőzést, kémény küzdelmet várok, 
és győzelmet. Kérem a lévai sportszerető közönséget, 
hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a mér­
kőzésen, és biztatásukkal segítsék a csapatot a 
győzelemhez!

Többi eredmény.
Herminamező—Váci S. E. 2:1. Ez is mutatja múlt­

beli nagysikerünket. V. Reménység-Rezhenger 6:0 
RTSE—BLK 1;1. Meglepetés VI. kér.—BTK 4:2 VI. 
kér. nyerte az angyalföldi rangadót. PATE nem je­
lent meg Párkányon. Magyar Acél—Werbőczl M:2.

- igyelem!
Szigetelő papír 

(kátrány papír) 
kapható

a lévai „HANGYÁBAN"

Városi Mozgó, Léva
Tulajdonos: Varenics Antal Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 is 7 ö., 
vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7 órakor tartjuk 
PÉNZTÁRNYITAS : hétköznap d. u. 4 órakor, 
vasár- ét ünnepnapon délelőtt /u órakor 
VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy 
l ev él megrendelésre fen ntartunk.

Szombaton, vasárnap es hétfőn, no­
vember 20-án, 21-en és 22-en

Idényünk további vigjáteka

Családunk szegyene 
főszereplők : Goll Bea, Turay Id i, 
Vaszary Piri, Hajmássy Miklós, Mály 
Gerő, Halmay Tibor.

Csupa humor, csupa ötlet, mely össze­
kapcsolja a romantikus szerelmet a 
kacagtató vigjateklenl

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Kedden, szerdán es csütörtökön, no­
vember 23-án, 24-én és 25-én

Napsugaras, derűs, diadalmas ifjúság 
filmje.

Lángoló fiatalság 
főszereplők: Nagy Kató, Jozette Day, 
Georges Rigaód.
, UFA‘ HANGOS VILÁGHIRADÓ.

Péntek, szombat, vasárnap és hétfőn 
november 26-án, 27-én, 28-án es 29-én

Komoly mélyerzésü művészi, kiváló 
drámai sikerű film. - Idényünk kima­
gasló eseménye.

FÉLTÉKENYSÉG
Főszereplők: Nagy István, Tolnay
Klári, Somlay Arthur
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ I

Kellemesen fütött teremben kiváló szó­
rakozást nyújtanak premier, Budapest­
tel egyidőben játszott kiváló filmjeink.

| r I készítésére alkalmas hulladék kő- 
JdTCld lapok és trágyázásra alkalmas 
mészkőporpép olcsón eladó. Kőipari üzem, 
Teleki-tér 12 sz. 1057

MEGHÍVÓ.

Alulírott Szob-kóvári Ipolyi Halászati Társulat 
1943. évi november hó 25-én délelőtt 10 órakor 
Vámusmikolán a községházán 1942—43. évi rendes 
közgyűlését tartja, melyre a társulat tagjait es ér­
dekeltjeit ezúton tisztelettel meghívja.

TÁRGYSOROZAT

1. 1941 —42. évi számadások felülvizsgálata
2. 194-—43. évi számadások felülvizsgálata
3. A befolyt halászati bérek szétosztása.
4. Az alapszabályok módositása.
5. Az üzemterv esetleges módositása.
6. A tisztikar lemondása.
7. Az uj tisztikar választása.
8. Esetleges indítványok.

Vámosmikola, 1943. évi november hó lü-én. 
Dr. LEHOTZKY KÁROLY s k. 

társulati elnök.

M. kir. állami kórház. Léva.

253—1 — 1943 ikt. szám.

Verseny tárgyalási hirdetmény
A lévai m. kir. állami kórház az 1944. évi január 

hó 1-től 1944 évi december ho 31-ig terjedő idő­
ben szükséges élelmiszerek (húsok, es hentesáruk, 
liszt, kinyer es péksütemény, tej vaj tehéntúró, tej­
föl, stb.) tisztítószerek es irodaszerek szállítására 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A teljesszövegü versenytárgyalási hirdetmény, 
valamint az ajánlati űrlap es mellékletei a lévai m 
kir. állami kórház gazdasági hivatalában (Léva, 
Antal Gyula-ut 2 szám) hivatalos órák alatt 8—14 
óráig megtekinthetők, illetve díjmentesen beszerez­
hetők.

Az ajánlatokat a fenti megrendelőhivatalnál 1943. 
évi december hó 16-án délelőtt 10 óráig kell be­
nyújtani.

Léva, 1943 évi november hó II-én.

Dr. DOLESCHALL FRIGYES s. k
egyetemi m. tanár, 
igazgató főorvos.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélben érdeklődésekre ág­
iunk válaszra szolgáld levelezőlapot esatol.1

A. I - baba-kelengyétől a koporsó pOlyöS szegig minden! veszek és 
eladok. Hívásra házhoz megyek. Kiss András 
ószeres, Ozmán-tér 8. 8

-I. holmit magas áron veszek' Hasznait Hívásra házhoz megyek. 
Palkovicsné, Kersék-u. 11______________ 1043
rí J - két takaréktűzhely. Egyetértés-u. 11 
tlödO 1046

■ £ I i korcsmát vagy füszer-Jogfolytonos üzletet átvennék Cim 
a kiadóban ______________________1047

C ..... I ' l keresek bérbe Léván, vagy 
jUtOdet környékén lakással. Cim Weisz
István pékmester. Vác, Alsó-u. 26 sz. toás 

r - £■ fekete finom telikabát eladó.
rerjl Barsi-u. 5 1049

Cl J - eRY folytonégő eredeti nagy Ame- 
tlaClO rikai Heating kályha, egy nagytelje­
sítményű szívó- nyotno Siegmund Pumpa typ 
Mostár. Rézágy sodronybetéttel. Megtekint­
hető d. e- 11—12 között Molnár szanató­
riumban. 1053



6 BARS-HONT

MEGHÍVÓ.
A

MEZŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZET! SZESZFŐZDE 

Léva — Szent János puszta, mint a „Hanza**  Köz­
ponti Szövetkezet tagja 1943. évi november hó 
28-án délelőtt 9 órakor a városháza kis tanács­

termében Léva városában

évi rendes közgyűlést
tart, a melyre a tisztelt Tagokat az alapszabályok 
13. §-ának 6-ik bekezdése szerint ezennel meghív­
juk. Ha a közgyűlésen nem jelenne meg elegendő 
tag, úgy uj közgyűlés lesz összehiva, mely a meg­
jelent tagok számára való tekintet nélkül az alant 
felsorolt tárgyakban határozatképes.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentese az 

1942-1943. évről.
2. Az 1942—1943. évi zárószámadások jóváhagyása.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a 

felmentvény megadása.
4. Indítvány a tiszta nyereség hovaforditásáról.
5. Az ellenőri jelentés felolvasása.
6. Az igazgatóság éá felügyelőbizottság kiegészítő 
választása.

Kelt Léván, 1943. évi október hó 23-án.
Az igazgatóság elnöke: 

TAUBINGER ÁRPÁD s. k.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja

Szám : 14.034.
Tárgy : Akkord (szakmány) fuvar­

bérek megállapítása.

A m. kir. Közellátásügyi miniszter ur 39.600— 
1943.—IX. 1.—b. számú rendeletében foglaltak alap­
ján folyó évi szeptember hó 14-én 11.025—1943. sz. 
alatt kelt véghatározatommal Bars és Hont k e. e. 
vármegyék területén az állati erővel folytatott teher­
fuvarozás legmagasabb dijait szabályoztam A sza­
bályozás következtében szükségessé vált az áruk 
bizonyos fajtájára a szakmány (akkord) fuvarbérek 
megállapításai. Ezért az érdekelt szervek meghall­
gatása után meghoztam az alábbi

VÉGHATÁROZATOT:

Bars es Hont le. e. e. vármegyék területen az 
erdei tűzifa fuvarozás szakmányfuvardijalt az aláb­
biak szerint állapítom meg:

Kétlovas fogatot véve alapul 12 q terheléssel :

1—3 km megtett útnál km-lcént és q-ként 0.70 pengő
3— 4 » , „ w . 0 80 pengő
4— 5 » . . 0.90 pengő
5— 6 .... . 1.10 pengő
6— 7 .... . 1.15 pengő
7— 8 . . . . . 120 pengő
8— 9 . . . . .1.26 pengő
9— km-től nagyobb távolságoknál 
kilométerenként és métermázsánként 1.30 pengő.

Tüzelőanyagoknak házhozszállításáért felszámít­
ható dijak Léva m. város területén:

zsákban q-ként — — — — — 1.20 P
fa hasábban — — — — — — 1—, p
vasúttól a kereskedő telepére — 0.50—0.90 P 
kereskedőtől a fogyasztóig — 0 80—1.20 P 
fel- es lerakási dij — — — — 0.30 P
Véghatározatom ellen a kihirdetéstől számított 

15 napon belül fefebbezésnek van helye, melyet a 
m. kir. közellátásügyi miniszter úrhoz címezve ha­
tóságomhoz kell benyújtani.

Léva, 1943. évi november hó 11-en.

GYŐRI s. k. 
alispán h.. vm. főjegyző.

Szakszerű 
javító- 
műhely!

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek 
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BÁROSKA J. Léva. lel. 130
Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdáidban. Livin

X

Ócskavasat veszek 
a legmagasabb napiáron 
kisebb-nagyobb mennyiségben 

SZŰCS ISTVÁN 
egyedüli önálló ócskavaskereskedö 

Léva, Gömbös Gyula utca I.

Vendéglő átvétel I
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy az Ozmán-téri 

vendéglőt átvettem.
Pontos kiszolgálás, kitűnő ételek 
és italok. Kérem a nagyérdemű 
közönségség szives pártfogását. 

Turpinszky M.

K/C- L— keresek egy BréhmnHeg VetGirO Állatok világa 10 kötetes 
vagy IS kötetes kiadásban. Magyar föld, 
Magyar táj 4 kötet. Malonyai: Magyat 
művészét 5 kötet. Magyarország vár­
megyéi 26 kötet. — Cim a kiadóban.

50.000 P

nagyobbnál nagyobb 
nyereményeit 
a 4 pengős

állami sorsjáték
Húzás: december 3-án.


